

俄总统登上俄日“争议之岛”

日首相称“非常令人遗憾”

□俄国家元首历史上首次视察南千岛群岛

□梅德韦杰夫共在岛上停留了约4个小时

□俄外长称总统此行纯属俄罗斯内政

□日首相称此举伤害了日本民众的感情

本报综合新华社、中国日报消息 俄罗斯总统德米特里·梅德韦杰夫11月1日上午抵达国后岛视察。这是俄罗斯和苏联历史上首位前往南千岛群岛视察的国家元首。

国后岛是俄罗斯和日本间有争议的四岛之一,俄日均称对四岛拥有主权。俄罗斯称四岛为南千岛群岛,日本称之为北方四岛。

对于梅德韦杰夫前往国后岛的消息,日本首相菅直人称“非常遗憾”,并称俄方的访问伤害了日本民众的感情。

梅德韦杰夫10月31日结束在越南首都河内的俄罗斯-东盟峰会会议日程。返程中,他于1日早间抵达萨哈林州首府南萨哈林斯克,随后乘坐一架小型飞机直飞国后岛。据一位俄罗斯官员称,梅德韦杰夫共在岛上停留了约4个小时。这期间,他在一个码头上俯拍了几张太平洋的照片,参观了当地一所地热发电站,会见了当地一些居民,并视察了一个鱼制品加工厂和一所幼儿园。

事实上,梅氏此行前已放出风声。俄罗斯外交部长谢尔盖·拉夫罗夫10月31日在答记者问时说,梅德韦杰夫南千岛群岛之行“没有政治意图”,只不过是“借顺路之便”。

拉夫罗夫说,梅德韦杰夫总统此行与俄日关系“毫无关联”,“不会严重损害”俄日关系。他强调,总统访问实际控制的“北方领土”纯属俄罗斯内政。

北方四岛虽然面积不大,但对俄罗斯来说却具有重大的战略意义。一旦将争议岛屿归还日本,那么俄罗斯将失去从远东进入太平洋的战略通道,而且北方四岛周边海域蕴藏着巨大的油气、矿产以及渔业资源。据此有媒体分析认为,俄罗斯向日本发出了一个清晰的信号,即俄方不会放弃对北方四岛的实际控制权。

梅德韦杰夫抵达国后岛后,日本首相菅直人随即发表讲话,称俄总统此行“非常令人遗憾”。

今年9月梅德韦杰夫首次表明将访问南千岛群岛后,日本方面警告说,俄罗斯领导人访问北方四岛会“严重损害日俄关系”。此后,克里姆林宫一度取消行程,称天气不宜。



11月1日,俄罗斯总统梅德韦杰夫(中)在国后岛上与当地的俄罗斯幼儿园教师合影。

新华社/路透

日向俄提出“严重抗议”

据新华社东京11月1日电 日本外务大臣前原诚司1日紧急召见俄罗斯驻日大使别雷,就当天俄罗斯总统梅德韦杰夫登上北方四岛(俄罗斯称南千岛群岛)一事向俄方提出“严重抗议”。

据日本时事新闻社报道,俄驻日大使别雷随后向媒体表示,他对

前原说,这是“俄罗斯的内政”,并要求日方“头脑冷静”,平衡处理此事。

据日本内阁官房长官仙谷由人透露,俄罗斯在梅德韦杰夫登岛前“未作正式通告”。仙谷由人在1日上午的记者招待会上表示,会针对下一步俄总统、俄政府的表态,

采取相应措施。

除此以外,日本民主党国会对策委员长钵吕吉雄向记者表示:“俄总统踏入日俄间存在领土争议的地区并不合适,我觉得很遗憾。”社民党党首福岛瑞穗说:“我感到非常遗憾,希望政府切实开展旨在领土回归的讨论。”

背景资料

北方四岛问题的由来



北方四岛是指日本北海道东北部的择捉、国后、齿舞和色丹四个岛屿,总面积为4994平方公里,不仅具有重要的地理位置,而且拥有优良的港湾和丰富的渔业资源。

日本对北方四岛的领有关系在1855年就已得到确认。日俄战

争后,日本占领俄国库页岛南部。1945年2月美英苏《雅尔塔协定》指出,“库页岛南部及邻近一切岛屿须交还苏联”,“千岛群岛须交予苏联”。

同年8月,苏联派兵占领了国后、择捉、色丹和齿舞四岛。1946年2月,苏联单方面宣布将千岛群岛、南库页岛及齿舞、

色丹两岛并入苏联版图,日本朝野对此不予承认。1956年10月19日苏联和日本在莫斯科签订联合宣言,苏联同意在缔结和平条约后,把北方四岛中的齿舞、色丹两岛交还日本。苏联解体后,俄罗斯继承了苏联的政治遗产。

日方认为,俄方利用日本战败强占四岛是“非法占领”,只有将四岛归还日本后,日本才能与俄签署和平条约。俄方认为其占领四岛是二战的结果,改变这一结果将意味着否定二战。俄方主张,根据苏联和日本1956年签署的《日苏联合宣言》,俄只能以签署和平条约为条件将齿舞、色丹两岛归还日本。由于双方互不让步,两国至今未能签署作为两国关系基础的和平条约。

2009年7月3日,日本国会通过一项法律修正案,首次将北方四岛规定为日本“固有领土”。这一修正案出台后,俄方立即做出强烈反应。

据新华社

外交部:

日方所谓录像难改事实真相

新华社北京11月1日电 外交部发言人马朝旭1日说,中方渔船在钓鱼岛海域同日本巡视船碰撞的录像不能改变事实真相,不能掩盖日方行为的非法性。

有记者问:日方向国会公布了中方渔船在钓鱼岛海域同日本巡视船碰撞的录像,请问中方对此有何评论?

马朝旭说,钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国的固有领土。日本海上保安厅巡视船在钓鱼岛海域对中方渔船进行干扰、驱赶、拦截、围堵和抓扣,本身就是非法的,严重侵犯了中国的领土主权和中国渔民的正当权利。所谓录像不能改变事实的真相,不能掩盖日方行为的非法性。

日国会内部观看钓鱼岛撞船录像

本报综合消息 据日本《读卖新闻》报道,当地时间11月1日上午8时,日本众议院预算委员会在众议院议员会馆会议室内“封闭式”观看政府提交的钓鱼岛撞船事件录像,日本参众两院预算委员会的理事30多人(均为国会议员)参加。

据报道,已公开的录像时长6分50秒,是经过编辑的要约版本。议员在进入会议室之前都经过严格的检查,录音机、手机等都被禁止带入会议室。

也门释放“错抓”女生

据新华社消息 也门安全部门10月31日释放前一天逮捕的女大学生哈南·穆罕默德·萨马维,原因是调查发现有人利用她的身份往美国邮寄包裹炸弹,安全部队“抓错人”。

萨马维获释的“唯一条件是无论何时需要传讯,她都得向安全部门报到”。

贺 齐鲁晚报山东玲珑轮胎队 再次加冕全国国际象棋甲级联赛冠军!

继2007年问鼎联赛后的第二次加冕
11月4日在国家奥体中心举行隆重颁奖仪式

玲珑轮胎是中国企业500强,世界轮胎16强,全球三大轮胎生产商之一,拥有员工1.5万人,工程技术人才2.3万多名,总资产近80亿元,玲珑轮胎被认定为“中国驰名商标”,玲珑轮胎被授予“中国500最具价值品牌”、“中国名牌产品”、“中国出口名牌”、“中国驰名商标”、“中国名牌”、“中国500最具价值品牌”等称号,产品远销100多个国家和地区,名列同行业榜首,2009年品牌价值18.37亿元,出口创汇全国轮胎业第一。

地址:山东淄博市金岭镇777号 电话:85-535-8242600 传真:86-535-8213549 www.linglong.cn

纵横四海 玲珑轮胎